

# 肩负各族人民重托 畅谈和谐进步大计 代表委员描绘新疆新气象

孙嘉伟 邵景雨



三月四日，十二届全国人大三次会议在北京人民大会堂举行预备会议。图为新疆代表走出会场。

来源：中青网

这两天，来自新疆的出席全国两会的人大代表和政协委员，肩负新疆各族人民重托，满怀信心，参加盛会，审议国家大事。

## 建设和发展是重点

### “为构建丝绸之路经济带鼓与呼”

建设问题是年年都谈的，是根本问题。全国人大代表秦志军准备了加快“疆电外送”通道建设、开发清洁能源、保护生态环境等建议，他说：“开发风能、太阳能等清洁能源，新疆优势明显、成效显著，对环境保护意义重大，我想借助全国两会平台，把新疆这些年积累的好经验、好做法介绍给大家。”

布炳麟·阿布拉是新疆农业大学经贸学院教授。在去年全国政协十二届二次会议上，就构建丝绸之路经济带文化交流合作机制，促使丝绸之路经济带区域合作构想尽快成为沿线国家的共识进行了呼吁。两会结束后她仍然以此为重点，利用寒暑假，跑遍了新疆各口岸调研，并与自治区商务厅、发改委等厅局，乌鲁木齐、喀什、伊犁等地的相关政府部门座谈商讨相关问题。今年的两会，她重点提出了《把乌鲁木齐作为国际商贸中心、交

通枢纽中心、科技文化中心建设》的提案。

“新疆作为丝绸之路经济带核心区，国家已很重视，而乌鲁木齐作为首府，具备了很多产业发展、人才发展的条件，国家应发挥乌鲁木齐的作用，带动丝绸之路经济带的建设，支持乌鲁木齐建成商贸中心、交通枢纽中心、科技文化交流中心。”布炳麟说。

## 团结和安定是焦点

### “让少量恐怖分子变成过街老鼠”

在过去的一年里，打击暴力恐怖活动成为社会关注的焦点。今年参加两会的全国政协委员、新疆军区副司令员赛买提·买买提坚信：“个别的恐怖活动影响不了新疆的大局稳定，也影响不了新疆经济的快速发展以及民族团结、宗教和谐。”

这位维吾尔族军人充分肯定了严打暴力恐怖活动行动去年一年的效果，他说：“大家一起反对恐怖，期盼稳定，让少量恐怖分子变成了过街老鼠，人人喊打。恐怖分子是各族人民的共同的敌人，打击恐怖、维护稳定是所有爱好和平的人们的共同责任。”

今年2月召开的十二届全国人大常委会第十三次会议审议反恐主义草案，这是继去年10月初审议后二次提交常委会审议。草案二审稿明确：“本法所称恐怖主义，是指通过暴力、破坏、恐吓等手段，制造社会恐慌、危害公共安全或者胁迫国家机关、国际组织的行为。”

赛买提·买买提强调恐怖主义不能与民族、地域和宗教画等号。“少数恐怖分子披着民族宗教的外衣进行暴恐活动，穆斯林群众也认为这些极端恐怖活动是严重违反伊斯兰教规的，是一种犯罪行为。以稳疆固边、建设大美新疆为己任，以强军目标为牵引大抓边防建设和反恐维稳训练，为新疆社会稳定和长治久安发挥了压舱石作用。”

同时，身为新疆生产建设兵团副司令员，赛买提·买买提表示兵团在搞好自身生产建设的同时，在新疆的经济发展、社会稳定、文化融合、民族团结工作中充分发挥了“稳定器、大熔炉、示范区”的作用。

此外，全国政协委员、新疆农业大学经贸学院副院长、教授布炳麟·阿布拉说：“维护新疆社会稳定和民族团结，很多问题从根本上需要靠教育来解决，只有教育水平提高了，人们的认知水平才会更加全面，对宗教极端思想等各方面问题才会有正确的认识。”

## 民生和“三农”是热点

### “关注新疆老百姓的切身利益”

民生问题是热点话题，今年来自新疆的人大代表和政协委员们再一次将目光聚焦民生，许多代表和委员用自己的实地调研，关注着新疆老百姓切身利益的事情。

此前，羊年春晚意外走红的的全国人大代表热汗古丽·依米尔在接受《新疆日报》记者采访时提到，这一年她重点围绕农村青年就业、定居兴牧、社会稳定开展调研，带来7个建议全部关乎民生改善。通过调研她了解到，边远山区的牧民收入低，居住相对分散，建房成本高，安居富民房的自筹资金难以支付。为了尽快让贫困山区的农户住上新房子，改善居住条件和环境，这次全国两会，热汗古丽·依米尔带来了不少建议，但她最想表达的就是提高安居富民房建设补助标准。

此外，除了农村住房问题，她还对农村剩余劳动力的就业问题提出自己的建议。“民生还是我们比较关注的内容，作为一名全国人大代表，去年我通过一年的调研发现，大中专毕业生就业、农村富余劳动力就业等问题还是比较明显，希望能够引进一些劳动密集型企业，吸纳当地劳动力，培养一批有技术、有能力的产业工人。”全国人大代表热汗古丽·依米尔回答《新疆经济报》记者时说。

在关注农村之外，城镇化过程中的民生问题也受到关注。来自新疆的锡伯族委员郭丽娜对中新社记者表示，新疆小城镇基础设施建设水平低下，这几年大部分资金都用于保障房建设，住房改善虽有成绩，但是基础设施没有太大的变化，这也是新疆城市化过程中吸纳劳动力的重要方面，希望能有更多举措扶持。

## 文化和教育是亮点

### “加大少数民族地区文化阵地建设”

近年来，随着新疆经济的快速发展，文化和教育事

业的发展也有了更大的发展空间。来自新疆的人大代表和政协委员也把目光投向了新疆的文化和教育事业发展上。

身为锡伯族的全国政协委员郭丽娜在接受天山网记者采访时说到：“让少数民族语言文字畅行信息化大道，建立新的锡伯文、满文信息技术标准体系，并单独成立锡伯文、满文信息技术国家标准工作组，更好地推动锡伯文、满文走上信息化建设的健康发展道路，让锡伯文、满文成为信息化时代的一抹亮色。让少数民族群众在信息化时代借力发展。”

少数民族地区文化阵地建设是来自新疆的全国人大代表席文海今年的议案之一，他希望国家加大对少数民族地区的文化阵地建设，使老百姓文化活动的开展有阵地。此外，来自新疆的全国政协委员波里亚为加强新疆县级博物馆建设、全面推进新疆村级公共文化设施建设撰写提案。

来自新疆的全国政协委员潘晓燕这次参会将关注的重点之一放在支持文化产业发展上，她建议国家进一步加大支持文化产业发展力度，弘扬中华民族优秀传统文化，为老百姓提供更加丰富多彩的精神文化产品，满足人们的精神文化需求。

来自新疆的全国政协委员牛淑敏今年重点关注的是我国职业教育体系发展完善的问题。他撰写了《关于完善我国职业教育体系的建议》，建议加大政府投入，促进职业教育建设、加强舆论引导，转变社会观念、职业教育院校和机构加强建设，提高人才培养质量，加强社会对职业教育的规范和监督。其中，他认为转变社会上对于职业教育认识的误区十分重要，职业教育为经济建设培养的人才是我国人才库呈阶梯形结构所不可或缺的部分。

另外，来自新疆的全国政协委员蒋平安就《支持新疆实施农村学校教师专项补贴》、《支持新疆高等教育发展》等问题在全国两会上积极建言献策。住疆全国政协委员布炳麟·阿布拉则表示，多年来，国家为新疆教育发展投入了大量人物，但仍有一些问题需要引起国家层面重视。



3日下午，全国人大代表、新疆伊斯兰教协会副会长、新疆伊斯兰教经学院院长阿不都热克甫·吐木尼牙孜，到北京农业大学附属中学与新疆籍内高班学生座谈，鼓励同学们努力学习，争做党和国家事业的接班人。来源：新疆经济报

## 沙湾民企运输车开进哈国

王宝君 燕文华 李涛

2015年，新疆铭鑫顺有限责任公司首次开展通往哈萨克斯坦运输天然气业务，开启了今年境外危险货物运输的通道。10辆装有哈萨克斯坦天然气的运输车顺利通过了阿拉山口口岸，安全运往中国石油天然气股份有限公司独山子石化分公司。

新疆铭鑫顺有限责任公司是沙湾一家集石油化工、生态养殖、农业产品产业园、危险品运输等四大项目为主的多产业链民营公司。从事危险品安全运输多年，目前拥有68辆危险品运输车辆。

为了拓展运输业务，2014年，公司办理了国际道路危险货物运输经营许可证，每年运输千万吨的炼油和百万吨乙烯，不仅为中国石油天然气股份有限公司独山子石化分公司提供运输，还为企业生产的化工产品提供了便利的运输条件。

去年，公司自去年9月至12月，车辆安全行驶15万多公里，完成6300余吨的运输量。2015年，公司又增加了20辆运输车跑这条运输线路，为壮大境外运输注入了动力。

## 农民过年闲不住

闲不住的新疆生产建设兵团第五师九〇团设施农业大棚的承包户靳俊丰，春节刚过就忙上了。

为确保今年大棚油桃丰收，靳俊丰全家人天天蹲在大棚忙着疏花浇水和管理。为提高油桃的坐果率，他花600元雇来两箱蜜蜂为两个大棚的油桃授粉。他种的油桃个大、口感特好，去年收入达1万元。今年桃花提前开放，两个大棚的油桃五月初即可上市，预计收入可达1万元。

图为靳俊丰正在给油桃疏花。

刘裕新摄



## 江布拉克

## 天山臂弯里的人间仙境

韩春茂 李海涛 左良

没有哪个地方能像江布拉克一样拥有如此得天独厚的地理资源——当雄奇的天山山脉走到新疆奇台县半截沟镇时，突然拐了一个弯，仿佛圈起了一只臂膀，拥住了一片浅山谷地，不仅锁住了天山雪水，也兜住了天上的雨水，并由此一路东行，孕育出一片生机勃勃绮丽迷人的大草原。凡是去过那里的人都要忍不住赞叹，丰美的水草染绿了一切。凡去过那里的人都会忍不住惊呼，仙境跌落人间！

### 一年干三天活的麦田守望者

“一马哈平川一道道梁，好看者滚滚麦浪，‘金包银’哈胀破仓，十里路上闻香。”这支花儿的知识产权已经无从查考，但那悠悠的韵味，真真道出了沁人心脾的江布拉克麦香。江布拉克的沃土上有海拔1700米，纵横上万亩，独享世界“最高、最大”桂冠的麦田。它南枕天山，北瞻沙漠，白昼沙漠暴晒，北风顺流南下，黑夜沙漠骤冷，山风骑天山而行，使麦子在巨大的温差中茁壮成长。而这正是成就好麦子的重要条件。

江布拉克麦田有优势、有气势，更有农业文明的厚实，是有名的西域第一粮仓。汉朝张骞凿通西域，最早“屯田”的地方就是这里。这里是有名的山旱地，不用灌溉，坐享天成，素有“旱田不旱，靠天吃饭”之称。林则徐流放新疆途经江布拉克，目睹雄浑壮阔的千里沃野和滔滔麦浪，诗兴大发，写下了“不解鞍勒

不羹田，一经撒种便由天”的豪迈诗句。如今，古老的耕作方式已经作古，但“靠天吃饭”的遗泽犹存。这里的农民得意地说，他们一年只干三天活，春天播种一天，夏天除草一天，秋天收获一天，其余时间都去看山花或者接待游客了。江布拉克高山麦田，是中国农业文化的重要遗产，也是世界农业文化的重要遗产。

### 水往高处流的怪坡传奇

关于江布拉克，除了它的美丽，让人惊艳的还有那些隐藏在丘壑溪边的玄机，享誉世界的“江布拉克怪坡”就是其中之一。

在半截沟镇的刀条岭上，有一段290米的坡路，远远望去，就像一条纤细的丝带缠绕在狭长如刀的山峦上。如果不是一次偶然事件，这段山坡或许一直默默无闻，而不是变成一个传奇。2003年，一辆小车在这段北高南低的路上发生故障，司机停下准备修理。为防止车子沿着山坡下滑，司机顺手从路旁捡起一块石头塞在轮下。但奇怪的是，车子不仅没有下滑，而是鬼使神差般向着坡顶滑去。惊慌的司机赶忙跳上车子抓住方向盘，重新把车子开回原地。然而，当他停车熄火之后，车子仿佛着魔一般，又自动向坡顶滑去。

人们发现，在这段坡路上，不仅是车，即便是流水或者圆球，都仿佛受到神秘的召唤一



哈萨克牧民载歌载舞

般，无一例外地会从坡底自动滑向坡顶。

2004年，上海大世界吉尼斯总部对江布拉克怪坡实地考察后，以其290米的坡长，获吉尼斯之最，成为世界第一怪坡。数十年过去了，怪坡的谜底还没有打开，专家们各执一词，莫衷一是。有的说是视觉误差和实际海拔高度发生错位，误把上坡认作了下坡。有的说是磁场和引力的作用，有的说是重力位移的影响……

### 圣水之地的今天和明天

江布拉克是哈萨克语中的“圣水之地”，其惊世绝伦之美，用什么样的语言都无法确切描绘。奇台人为之自豪，并广为传唱一首《江布拉克之歌》。

正如歌中所唱的，江布拉克一日有四季，四季不同景，十里不同天。2014年，先后有26万人次到江布拉克寻踪探奇，实现旅游收入1.24亿元。奇台县委书记李新光表示，要以“千年汉城、天山麦海、世界怪坡、国家公园”为理念，按照“国际化、人文化、标准化、特色化”要求，在江布拉克打造世界自然遗产观光区，打响“东方阿尔卑斯·新疆江布拉克”品牌，使其成为“中国一流、世界知名”的国际生态旅游度假胜地。



江布拉克的夏天风景如画。郝沛摄

## 返乡学生为家乡发展点赞

陈雪茹 丁建明

去冬今春，在新疆且末县各乡举办的返乡大中专学生座谈会上，返乡大学生们都为家乡日新月异的变化发出赞叹，他们和参会的干部群众一同讲在异地求学的见闻、谈政策、话发展。

上海同济大学大四学生王书婷在谈到家乡变化时深有感触地说：“我两年多没回来，家里不仅搬进了安居房，还买了小汽车，办起了合作社；村里家家户户都是牛羊满圈，枣树成片，欢歌笑语不断，变化实在太大了。”

在杭州上学的阿孜古丽·图尔地同学聊起家乡变化激动之情溢于言表：“用现在流行的话来说，我要为且末的发展变化点个赞！我读大一时家附近都是一片棚户区，没想到短短两年时间大变样，现在既有大城市的高楼大厦，又有小县城的和谐柔美。”

今年20岁的艾力亚斯·艾尔肯，就读于新疆艺术学院舞蹈教育专业。寒假一回家他便到县团委报了到，擅长文艺的他，被安排到社区协助开展宣传工作。艾力亚斯·艾尔肯发现社区的文艺节目过于单一，便主动联系了3位好友，把法制知识和民族团结故事融合起来编排成了快板、小品。他还和当地的5名返乡大学生一同获选参加当地的《春晚》演出。